Esodo, un grito entre la emociòn y la denuncia 

di Gonzalo Perez de Olaguer (El Periodico de Catalunya, 01/06/2002)

Primera incursió a Barcelona de Pippo Delbono i la seva troupe, una de les formacions més singulars, inquietants i compromeses que actualment treballen a Europa. Esodo, amb una vintena d'actors en escena, és un exemple ben clar d'això. L'obra estarà al Mercat de les Flors fins al dia 2 de juny. 

L'escenari mostra les ruïnes i la desolació deixada per una guerra; i avui les guerres arriben a tots els racons del món. Però la societat que no la viu in situ sembla ignorar-la; les seves conseqüències, les desigualtats que provoca, les morts i les mutilacions. Delbono ho explica d'una manera clara i cruel: entremig de les ruïnes els clients del supermercat condueixen el seu carro de la compra i una feliç tropa discotequera s'ho passa la mar de bé. Imatges de contrast, plenes de sarcasme. 

Delbono va incorporar al seu singular espectacle alguns éssers marginats i dolguts. Esodo és més que un raonament concret per constituir-se en un cúmul de sensacions i emocions que es claven directament a l'estómac. No resulta fàcil unir aquesta sensació amb una pila d'imatges bellíssimes. Els minuts finals un crepuscle lluminós són difícils d'oblidar. 

La veu del mateix Delbono, que exerceix en un raonable bon castellà de guia de l'espectacle, utilitza també paraules de Pasolini i de Brecht, que incideixen en el tema. S'hi involucra cada vegada més, s'exalta. Potser la transició d'una escena a una altra no sempre està ben resolta o no sempre és prou neta. O potser el xivarri que a vegades hi ha a l'escenari es podria haver evitat. 

Però no hi ha dubte que Esodo és un d'aquells treballs compromesos que van directament als sentits, que té una interpretació visceral, només possible amb actors involucrats directament en el que es vol exposar. L'escenari es converteix en un retrat cruel d'una societat que no vol veure el que passa al seu voltant: el sofriment de molts. I hi ha avui evidents mostres de comunitats castigades pel sofriment.




